

電子報 2

日本的學期制度跟台灣剛好相反，每年的第一個學期是四月開始，一直到七月底八月初才結束，春季交換跟好會碰上日本大學的第一個學期，在名商大比較特別的是，留學生也需要參加新生入學典禮。這次因為周校長受邀參加名商大的開學典禮，政大學生也被遴選為留學生代表，在入學儀式上進行演講，本地生代表已經是女生，所以作為政大唯一的男交換生，我必須在入學式上以英文和一點簡單的日文演講。不過從這裡就看得出日本人謹慎害怕出錯的個性，原本我已經完成自己的講稿，但是到入學式的前三天，學校方面又發給我一份他們希望我照著念的講稿以確保內容不會有太大的誤差，雖然最後的成品是我自己的部分與既有文章的混合，但也是我對日本人做事態度的第一個文化衝擊。

包括新生入學儀式的前幾天都屬於迎新，主要會跟我們講解一些在日本的規範、學校規定、選課注意事項等等。交換生上的課程是名商大的國際領導學程(Global Leadership Program, GLP)，裡面課程包含大部分商學知識範圍，行銷、財務、人資、作業管理等，另外因為學校還有外語和傳播學院，課程裏面也包含了文化、溝通等課程，當然在日本也不免有日語課程，從初級到高級都有，建議來日本前還是要先學會一點日文，不只生活上會用，在課堂上也能學得比較多。之前有學長姊的分享說學校老師的日文教學功力普普，但是這個很難講，這學期學校聘請在大阪大學(日本排名前幾名)的教授來名商大授課就讓我獲益良多，所以看教授也要看運氣。

在這邊上課比較不能適應不是課程的難度，反而是英文授課的語言轉換，如果是日本教授，聽他們講英文相對的會比較累，口音比較重，但是若是非日籍的外籍教師，基本上不會有這個問題，但是對於我們非西方國家的學生而言，有時候不小心還是會漏掉老師上課講的內容。日文課反而是比較輕鬆的課程，教日文的老師都算滿有經驗的，會用外國人比較能理解的方式教學，很容易就能學習上手，也是我在這邊學習到目前為止最有收穫的地方。



新入式上の演講



小班級授課的日文，每個人都有發表開口的機會